
ΙΛΜΡ: Ανθρώπινες επινοήσεις για ακόμα πιο φρικιαστικούς θανάτους. Τα εκθέματα του 
Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου Ρεθύμνης παρέχουν ευκαιρίες να βιώσουμε το αίσθη-
μα του τρόμου, εάν τα εξετάσουμε απ’ αυτή τη σκοπιά. Στην αίθουσα ιστορικών τεκμηρίων 
του Μουσείου εκτίθενται θανατηφόρα όπλα όλων των περιόδων, ανάμεσά τους και επινοη-
τικές αλλά φρικιαστικότατες χειροβομβίδες. Βρίσκεται επίσης, εδώ, ένα μικρό, βενετσιάνι-
κο κανόνι, προερχόμενο από πλοίο. Ακόμη, εκτίθενται γερμανικές επιγραφές των ρεθεμνιώ-
τικων νεκροταφείων, καθώς και όπλα και κράνη. Τέλος, βρίσκεται εδώ μια προθήκη αφιερω-
μένη στη Μάχη της Κρήτης, καθώς και μια άλλη, με ενθυμήματα από την εντυπωσιακή απα-
γωγή του στρατηγού Κράιπε, το 1944 -γενονός που οφείλουμε να συσχετίσουμε με την απί-
στευτη φρίκη των αντιποίνων, τα οποία επέφερε σε βάρος των κατοίκων των χωριών του Κέ-
ντρους, και όχι μόνο, την ίδια χρονιά.
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Σπίτι Πολιτισμού: Η φρίκη του διπλού ξεριζωμού 
και της αναπηρίας. Η γενοκτονία των Αρμενίων πραγ-
ματοποιήθηκε μέσα στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, με μέ-
τρα που περιλάμβαναν διοικητικές εκτοπίσεις, εκτε-
λέσεις, δολοφονίες, εμπρησμούς και βασανισμούς. 
Στους Αρμένιους που διασώθηκαν, ανήκαν και εκεί-
νοι που έφτασαν στο Ρέθυμνο με την Ανταλλαγή των 
Πληθυσμών μετά το 1924, έχοντας καταφύγει αρχικά 
στη Σμύρνη και υφιστάμενοι, στη συνέχεια, μια δεύ-
τερη προσφυγιά. Το Ρέθυμνο διατηρεί μέχρι σήμερα 
τις καλύτερες αναμνήσεις από την επιτηδειότητά τους 
στις τέχνες, αλλά κι από τη ζωντάνια τους στον πολι-
τισμό και τον αθλητισμό. Διατηρεί, επίσης, ζεστή την 
ανάμνηση ενός έντρομου, ως και τον θάνατό του, μέ-
λους της Αρμενικής παροικίας, ενός ανάπηρου αγο-
ριού, του Μανούκ. Κατοικούσε, με τη μητέρα και την 
αδελφή του, Μαρί, στις τρώγλες που βρίσκονταν στη 
θέση όπου, αργότερα, οικοδομήθηκε το Σπίτι του Πο-
λιτισμού.

Πλατεία Μικρασιατών: Ο αφόρητος 
πόνος της προσφυγιάς. Φθάνοντας 
στο Μνημείο Μικρασιατικής Καταστρο-
φής, αποτίουμε φόρο τιμής στους 4.200 
πρόσφυγες και ανταλλαγέντες, οι οποί-
οι, με τον τρόμο ζωγραφισμένο στα μά-
τια, ξεμπάρκαραν σ’ έναν άγνωστο γι’ 
αυτούς τόπο, στον οποίο κατάφεραν 
τελικά να ριζώσουν και να μεταφέρουν 
την κουλτούρα τους. Προέρχονταν από 
το Αϊβαλί, το Αϊδίνιο, τα Αλάτσατα, τα 
Βουρλά, την Έφεσο, το Ικόνιο, τα Καρά-
μπουρνα, τον Κιρκιντζέ, το Κορδελιό, 
το Ληθρί, τη Μαγνησία, τη Μενεμένη, 

τη Μίλητο, τη Νίκαια, την Πέργαμο, την Προύσα, τη Σαμψούντα, τις Σάρδεις, τη Σμύρνη, τη Σπάρ-
τη, τον Τσεσμέ και τις Φώκαιες. ∆εν ξεχνούμε, βέβαια, ότι ανταλλάγησαν με 3.500 μουσουλμάνους 
Ρεθύμνιους, που εγκαταστάθηκαν στην ευρύτερη περιοχή Σμύρνης-Κυδωνιών. Πολύ περισσότε-
ροι ήταν εκείνοι που είχαν προσφυγοποιηθεί ήδη κατά την περίοδο 1898-1910, σε περιοχές της Λι-
βύης, της Συρίας, στην Αττάλεια της Τουρκίας και στη Ρόδο.

Ναός Αγίου Φραγκίσκου: Στη μι-
κρή Πομπηία του Ρεθύμνου. Η Έκθε-
ση του Αρχαιολογικού Μουσείου, που 
φιλοξενείται στο καθολικό της Μονής 
του Αγίου Φραγκίσκου, μας μεταφέρει 
σε τρεις διαφορετικές περιόδους τρό-
μου. Η παλαιότερη είναι η νεολιθική, 
στην οποίαν χρονολογούνται, μεταξύ 
άλλων, και εκθέματα από το Σπήλαιο 
Γερανίου (φωτογραφία), τεκμήρια του 
τρόμου που έζησαν τρεις άνθρωποι 
σε αυτό: εγκλωβίστηκαν στο σπήλαιο 

από σεισμό και ο θάνατός τους ήταν επακόλουθο ασιτίας και αφυδάτωσης. Ταυτόχρονα, το 
κτήριο μας μεταφέρει σε μια περίοδο λιμού της ύστερης Βενετοκρατίας, όταν οι νεκροταφει-
ακοί χώροι δεν επαρκούσαν ή δεν ήταν προσβάσιμοι, οπότε στο δάπεδο του ναού ανοίχθη-
καν πυκνοί τάφοι. Τέλος, η ιστορία του στα χρόνια των Οθωμανών μας παραπέμπει τόσο στη 
φτώχεια, αφού λειτουργούσε ως imaret, παρέχοντας συσσίτια στους άπορους, όσο και στους 
λιγότερους από εκατό επιζήσαντες άνδρες από το Αρκάδι που, το 1866, παρέμειναν φυλακι-
σμένοι εδώ, σε άσχημες συνθήκες, επί έναν ολόκληρο χρόνο.

Επανερχόμαστε σήμερα, μετά τις εκδηλώσεις αυτές, σε μια αγαπημένη μας περιήγηση, 
στην οποία έχουμε αφιερώσει ήδη τρεις «Αναδιφήσεις», στο Ρέθυμνο δηλαδή των άσχη-
μων ιστορικών στιγμών. Εν τω μεταξύ αρκετοί αναγνώστες έχουν επικοινωνήσει μαζί μας 
και μας έχουν επισημάνει και άλλα τρομακτικά ιστορικά συμβάντα. Για παράδειγμα, ότι ο 
ένας από τους ανώμαλους στον Μασταμπά της δεκαετίας του 1960 δεν ήταν απλός «ματά-
κιας» αλλά βιαστής, ο οποίος μάλιστα καταδικάστηκε γι’ αυτό στα δικαστήρια. Εξίσου φρι-
κιαστικό υπήρξε το γεγονός του σχετικά πρόσφατου εγκλεισμού για ένα ολόκληρο βράδυ 
ενός συμπολίτη σε φέρετρο, προκειμένου να αναγκαστεί να εγκαταλείψει την πόλη, πράγ-
μα που φυσικά έκανε μόλις απελευθερώθηκε χωρίς δεύτερη κουβέντα. Ενώ ένας άλλος 
αναγνώστης ζήτησε να αναφερθεί, πέραν των πλημμυρών που σημειώθηκαν και ιδιαίτε-
ρα εκείνης της 28ης Οκτωβρίου 1991, και η παλιότερη, στην περιοχή της σημερινής λαϊκής 
αγοράς της Δευτέρας από ένα «κρυμμένο» σήμερα ρυάκι, που τότε το ξέραμε ως «Κούβου 
Ρυάκι» και σήμερα ακούγεται ως «Ρέμα Συνατσάκη». Το ίδιο πρέπει να είχε συμβεί και γύρω 
στο 1937 και, οπωσδήποτε, θα ξανασυμβεί κάποια στιγμή στο μέλλον, κι εμείς, ή οι από-
γονοί μας, θα κλαιγόμαστε τότε για την «εκδικητική» φύση και όχι για τα δικά μας έργα...

Πλατεία Τίτου Πετυχάκη Ι: Ο σωριασμένος 
μιναρές και του μουσαλά τασί. Στο Χρονικό 
μιας πολιτείας, ο Παντελής Πρεβελάκης περι-
γράφει τον τρόμο που επικράτησε στο Ρέθυ-
μνο μετά τη νυκτερινή κατακρήμνιση του μι-
ναρέ του τεμένους Γαζή Χουσεΐν Πασά, του 
γνωστού ως Τζαμί Νερατζές, στους παρατε-
ταμένους σεισμούς των ετών 1886-87. Ο μι-
ναρές ανοικοδομήθηκε εντυπωσιακότερος 
το 1890, από τον πρακτικό μηχανικό Γεώργιο 
∆ασκαλάκη, με δύο μάλιστα εξώστες (σεριφιέ-
δες >τουρκ. serefe). Οι σεισμοί του 20ού αιώ-
να, ωστόσο, προκάλεσαν ζημιές στην ανωδο-
μή του, οπότε απαιτήθηκε η καθαίρεση στο 

μισό περίπου του ύψους του και η ανοικοδόμησή του. Ο μιναρές μάς υπεν-
θυμίζει τον φόβο του Εγκέλαδου, το παρακείμενο, όμως, στην αυλή του τεμέ-
νους, μουσαλά τασί (>τουρκ.musallah taşi = πέτρα της προσευχής, ο πέτρινος 
πάγκος επάνω στον οποίο τοποθετούνταν οι νεκροί κατά τη νεκρική ακολου-
θία), μας υπενθυμίζει το εύθραυστο και πρόσκαιρο της ανθρώπινης ύπαρξης.

Πλατεία Τίτου Πετυχάκη Ι: Ο 
πλάτανος των παραδειγμα-
τικών απαγχονισμών. Ακρι-
βώς εδώ, στο Μεϊντάνι, υπήρχε 
ένας εντυπωσιακός σε μέγεθος 
πλάτανος. Σ’ αυτόν, όπως και σ’ 
εκείνον της Πλατείας Τεσσάρων 
Μαρτύρων, στον οποίο έχουμε 
ήδη αναφερθεί, πραγματοποιού-
νταν, την εποχή των Οθωμανών, 
παραδειγματικοί απαγχονισμοί. 

Η φρικιαστική αυτή ποινή ερχόταν ως αποτέλεσμα εγκλημάτων, επαναστατικών κινήσε-
ων και φαινομένων αρνησιθρησκείας. Τέτοια ήταν η περίπτωση του γιου του ιερέα του Γε-
ρακαρίου Ματθαίου, ο οποίος έχει ανακηρυχθεί νεομάρτυρας της Ορθοδοξίας και εορτά-
ζεται στις 18 Αυγούστου. Πιο γνωστός όμως είναι ο απαγχονισμός του επισκόπου Ρεθύ-
μνης Γεράσιμου Περδικάρη-Κοντογιαννάκη και των συν αυτώ 100 περίπου Ρεθεμνιωτών, 
το έτος 1822. Ο επίσκοπος έχει ανακηρυχθεί νεοϊερομάρτυρας και τιμάται στις 23 Ιουνί-
ου. Ιδιαίτερα φρικιαστική είναι η πληροφορία ότι οι Οθωμανοί, μετά τον απαγχονισμό, εί-
χαν ραντίσει με το αίμα του τις σημαίες τους, προκειμένου να τις καταστήσουν νικηφόρες!

Οδός Αρκαδίου: Η Ιερά Εξέταση δεν άφησε αλώβητο το Ρέ-
θυμνο. Η Βενετία ήταν ένα κοσμικό κράτος, που κατάφερε 

να τηρήσει τις αποστάσεις μεταξύ κρατικής και εκκλησια-
στικής εξουσίας. Αυτό δεν σημαίνει, όμως, ότι η Καθο-

λική Εκκλησία είχε απαλλοτριωθεί των εξουσιών της, 
πράγμα που φάνηκε καθαρά και στην περίπτωση ενός 
διακεκριμένου Ρεθύμνιου, του Francesco Barozzi. Στα 
προσόντα του περιλαμβάνονταν οι σπουδές του, η 
αγάπη του για τα μαθηματικά και την ελληνική αρχαι-
ότητα, καθώς και το γεγονός ότι υπήρξε εκ των ιδρυ-
τών της Ακαδημίας των Vivi το 1561, η οποία συνερ-
χόταν στη Λότζια ( > ιταλ. loggia =περίστυλος στοά), 
όχι στο υφιστάμενο σήμερα κτήριο, που οικοδομή-
θηκε το 1597, αλλά στο προγενέστερό του, το οποίο 

είχε καταστραφεί από τον σεισμό του 1595. Τα προσό-
ντα του Barozzi δεν στάθηκαν ικανά να αποτρέψουν 

την καταδίκη του από την Ιερά Εξέταση, στις 16 Οκτω-
βρίου 1587, για παραπτώματα όπως η μαγεία. Οπωσδή-

ποτε, «έπεσε στα μαλακά», αφού του επιβλήθηκε εξορία 
στον Χάνδακα   και χρηματικό πρόστιμο.

Οδός Ιουλίας Πετυχάκη: Το 
τσουνάμι έφτασε μέχρις εδώ. 
Ακόμη και τα τσουνάμι δεν είναι 
άγνωστα στο Ρέθυμνο, αφού πα-
λιρροϊκά κύματα το έχουν πλή-
ξει τα έτη 1623 π.Χ., 66 μ.Χ., 365, 
1303, 1494, 1612, 1650, 1681, 
1741, 1810, 1843, 1846, 1856, 
1870 και 1956. Έντονες εικόνες 
από το τελευταίο παραμένουν 
ακόμη στη μνήμη των μεγαλύτε-
ρων. Όλα άρχισαν τα ξημερώματα 
της 9ης Ιουλίου 1956, μ’ έναν σει-
σμό μεγέθους 7,5 βαθμών της κλί-

μακας Ρίχτερ, στα νότια της Αμοργού. Το παλιρροϊκό κύμα που δημιουργήθηκε έφτα-
σε παντού στο Αιγαίο Πέλαγος, μέχρι και στο Ρέθυμνο. Αρχικά, η θάλασσα υποχώρη-
σε αρκετές εκατοντάδες μέτρα, οπότε οι Ρεθεμνιώτες έτρεξαν να μαζέψουν θαλασ-
σινά και να φωτογραφηθούν πατώντας στον βυθό. Λίγες ώρες αργότερα, η θάλασσα 
επανήλθε και, τελικά, υπερκέρασε το κανονικό ύψος της, κατακλύζοντας σταδιακά την 
παραθαλάσσια ζώνη και φτάνοντας μέχρι τη μέση της σημερινής οδού Παλαιολόγου.

Οδός Αρκαδίου: Όταν η 
γη τρέμει. Το πρόβλημα 
των σεισμών στο Ρέθυμνο, 
και στην Κρήτη γενικότερα, 
είναι διαχρονικό. Σε έναν 
από τους μεγαλύτερους 
σε ένταση, εκείνον του 
έτους 1595, ένας προμα-
χώνας του Castell Vecchio, 
του πρώτου οχυρωμένου 
κυττάρου της πόλης, κα-
ταστράφηκε, γεγονός που 
έδωσε την ευκαιρία στις βε-
νετικές αρχές να οικοδομή-

σουν στη θέση του, το έτος 1601, έναν Πύργο Ρολογιού. Τον 
Πύργο αυτόν, τον σεβάστηκαν όλοι οι μεταγενέστεροι σεισμοί, 
των ετών 1687, 1810, 1856, 1886 και 1887. Δεν έπραξαν ανάλο-
γα, όμως, και οι επίγονοι Ρεθεμνιώτες το 1946! Παρότι ο Πύρ-
γος είχε κηρυχτεί προπολεμικά διατηρητέο μνημείο, έμποροι 
της περιοχής πίεσαν το Δημοτικό Συμβούλιο να τον κατεδα-
φίσει, προκειμένου να διευρυνθεί ο δρόμος που θα οδηγούσε 
στο νέο λιμάνι. Ήταν, ίσως, η εμφυλιοπολεμική συγκυρία, που 
έκανε την τοπική κοινωνία να παραμείνει τότε αδρανής...

Νέο Λιμάνι: Τα στοι-
χεία της φύσης και 
η ανθρώπινη έπαρ-
ση. Στην περιοχή 
του νεότερου λιμα-
νιού του Ρεθύμνου, 
εκδηλώνονται, κατά 
καιρούς, ισχυρές θα-
λασσοταραχές. Συ-
χνά, τα κύματα υπερ-
βαίνουν τον μόλο και 

κατακλύζουν τον χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων. Στη μεγαλύτε-
ρη ιστορικά καταγεγραμμένη τρικυμία, του έτους 1583, το λιμάνι 
αυτό δεν υπήρχε. Σ’ εκείνην όμως του 1968, ο μόλις αποπερατω-
μένος λιμενοβραχίονάς του κόπηκε στα δύο. Πρόσφατα, μάλιστα, 
τον Φεβρουάριο του 2015, το υδάτινο ποτάμι παρέσυρε τα πάντα 
στο πέρασμά του, ακόμα κι ένα αυτοκίνητο, το οποίο οδήγησε και 
καταπόντισε στο βενετσιάνικο λιμάνι. Σκηνές τρόμου, όμως, δια-
δραματίζονταν κατά τη διάρκεια θαλασσοταραχών κι όταν το Ρέ-
θυμνο εξυπηρετούνταν από δικά του πλοία. Περίοπτη θέση στο 
διαδίκτυο καταλαμβάνει μέχρι σήμερα φωτογραφία του πλοίου 
Πρέβελη με τη λεζάντα «Η ηρωική έξοδος του Πρέβελη από το λι-
μάνι στις 3 ∆εκεμβρίου 2001, με πλοίαρχο τον Γ. Κολυδά».

Παλιό λιμάνι: Η «μάνα» του 
ρεθεμνιώτικου τρόμου ΙΙ. 
Κάνοντας στάση στον παλιό 
ταρσανά, αποκτάμε συνολι-
κή εικόνα του βενετσιάνικου 
λιμανιού. Από εδώ, ατενίζου-
με το Φανάρι, τον παλιό φάρο 
του Ρεθύμνου, (που υφίστατο 
επί Βενετοκρατίας και επανοι-
κοδομήθηκε την περίοδο της 
Αιγυπτιακής Κατοχής), προκει-
μένου όμως να μεταφερθούμε 

σε μια νεότερη περίοδο: τον Οκτώβρη του 1944, οι εν τάχει 
συμπτυσσόμενες γερμανικές δυνάμεις κατοχής τον υπονό-
μευσαν, με σκοπό να τον ανατινάξουν και να αποκλείσουν το 
λιμάνι. Οι οπές που άνοιξαν παραμένουν εμφανείς στη βάση 
του κτηρίου. Τελικά, μετά από συμφωνία με τις αντιστασια-
κές οργανώσεις, δέχτηκαν να επιφέρουν το ίδιο αποτέλεσμα 
με ανατίναξη των πλεούμενων του λιμανιού στην είσοδό του. 
62 χρόνια αργότερα, στο απέναντι στενό, μια ακόμα τραγω-
δία έμελλε να συμβεί: μετά από νυχτερινή διασκέδαση, ο φοι-
τητής Μάνος Χορευτάκης, δολοφονήθηκε από έναν πρότινος 
αποφυλακισμένο, για άλλη δολοφονία, κτηνοτρόφο.

Παλιό λιμάνι: Η «μάνα» 
του ρεθεμνιώτικου τρό-
μου Ι. ∆υο από τα πλέον 
τρομακτικά δημόσια κτήρια 
του Ρεθύμνου ήταν οικοδο-
μημένα στην περιοχή του λι-
μανιού. Το ένα ήταν ο Πύρ-
γος του Νερού (Su kule, στα 
τουρκικά), ένας θαλάσσιος 
προμαχώνας, στη θέση πε-
ρίπου του μετέπειτα Τελω-
νείου. Στα υπόγειά του είχαν 
φυλακιστεί και βασανιστεί 

πολλοί Ρεθεμνιώτες, μερικοί από τους οποίους αργότερα εκτελέστη-
καν (π.χ. οι Τέσσερις Μάρτυρες). Μια από τις γνωστές περιπτώσεις εί-
ναι κι εκείνη του αυστριακού υπηκόου Ιωάννη Φραγκάκη, που, στις 13 
Σεπτεμβρίου 1823, μεταφέρθηκε με βάρκα ανοιχτά του λιμανιού και 
φουνταρίστηκε με μια πέτρα δεμένη στον λαιμό. Λίγο πιο πέρα από 
τον Πύργο του Νερού, είχε οικοδομηθεί το 1813, με βαρύτατη φορο-
λόγηση των Ρεθεμνιωτών, το ονομαστό Σεράγιο του Οσμάν Πασά. Αυ-
τός ο Σερασκέρης της Κρήτης έμεινε γνωστός ως Πνιγάρης, αφού εξό-
ντωσε δια πνιγμού περισσότερους από 500 γενίτσαρους, όταν ο έλεγ-
χος της δύναμής τους από την κεντρική εξουσία ήταν πλέον αδύνατος.

Τρίτη και τελευταία δραστηριότητα υπήρξε 
η ξενάγηση από τον υπογραφόμενο και στη 
συνέχεια η εκδήλωση στο Ιστορικό και Λαο-
γραφικό Μουσείο, με θέμα «Ψηφίδες από την 
ιστορία του ρεθεμνιώτικου χιούμορ». Η ξε-
νάγηση περιλάμβανε οκτώ στάσεις, από τις 
οποίες συμπτύχθηκαν σε 7 λόγω βροχής, στις 
οποίες έγινε αφήγηση 31 συνολικά ιστορικών 
χιουμοριστικών ιστοριών της πόλης. Στη συ-
νέχεια στο Μουσείο, ο Βασίλης Αστρινός, ο 
Τάσος Κόλλιας, ο Θωμάς Κρεβετζάκης, Χά-
ρης Στρατιδάκης και η Κατερίνα Τσακάλη 
διάβασαν και αφηγήθηκαν τις ιστορίες αυτές, 
συνοδευόμενες από σχετική προβολή ιστορι-
κών εικόνων. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευ-
καιρία να πάρουν και σχετικό φυλλάδιο, προ-
σφορά της Γραφοτεχνικής ΑΕΕ.

Ακολούθησε το Σάββατο 13 Οκτωβρίου στο Σπίτι του Πο-
λιτισμού η εκδήλωση «Μια βραδιά στο Σχολείο της κυρίας 
Αμαλίας». Προηγήθηκε ξενάγηση στον χώρο όπου το ιστο-
ρικό αυτό Σχολείο του Ρεθύμνου είχε λειτουργήσει τα τελευ-
ταία του 55 χρόνια. Η εκδήλωση περιλάμβανε αρχικά ομιλί-
α-προβολή από τον υπογραφόμενο, με θέμα «Ιδιωτικόν Σχο-
λείον Αθηνά: Εξήντα χρόνια στην πρωτοπορία της ρεθεμνιώ-
τικης στοιχειώδους εκπαίδευσης». Ακολούθησε η εκφραστι-
κή ανάγνωση από την Κατερίνα Τσακάλη ενός γλαφυρού 
κειμένου του μαθητή του Σχολείου Κώστα Μαμαλάκη, από 
τη σειρά δημοσιευμάτων του «Σαν επίλογος. Από τις μεγάλες 
ώρες του Ρεθύμνου». Στη συνέχεια η μαθήτρια του Σχολείου 
συνταξιούχος καθηγήτρια Εύα Περπυράκη αφηγήθηκε τις 
εμπειρίες της, διανθισμένες με αυθεντικές φωτογραφίες. Στο 
δεύτερο μέρος της εκδήλωσης τον λόγο πήραν εκπαιδευτι-
κοί -δασκάλες και νηπιαγωγοί- που υπηρέτησαν στην «Αθη-
νά», όπως και μερικοί μαθητές του.

Τρεις εκδηλώσεις είχαμε την ευκαιρία να πραγματοποιή-
σουμε το τελευταίο δεκαπενθήμερο, στο πλαίσιο των Ημε-
ρών Ρεθύμνου 2018. Η πρώτη ήταν η ξενάγηση «Ανιχνεύ-
οντας τη ρεθεμνιώτικη διατροφική ιστορία» τη Δευτέρα 8 
Οκτωβρίου. Στη συνέχεια, στον όμορφο εξωτερικό χώρο 
της Αποβάθρας του παλιού λιμανιού πραγματοποιήθηκε 
η παρουσίαση του βιβλίου «Η Τροφή του Ρεθύμνου», που 
κυκλοφορεί από τις Εκδόσεις Γραφοτεχνική. Το βιβλίο μού 
έκαναν την τιμή να παρουσιάσουν η Μαριάννα Καβρου-
λάκη, αρχαιολόγος-ιστορικός της ελληνικής διατροφής και 
η Κατερίνα Ξεκάλου, ιδιοκτήτρια του πολυβραβευμένου 
εστιατορίου «Αυλή». Ελπίζω κάποια στιγμή να μπορέσω να 
παραθέσω τα κείμενα και των δύο, τα οποία υπήρξαν πρω-
τότυπα και ουσιαστικά, και προσέφεραν στο βιβλίο προστι-
θέμενη γνώση.
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Το Ρέθυμνο του τρόμου
Ιστορική πραγματικότητα και αστικοί μύθοι (ΙV)  ■ Του ΧΑΡΗ 
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